
中考中 pH知识题型例析*

江苏省启东市鹤城初级中学 226241 陈玲华

溶液的酸碱性是物质的一种重要化学性质，

了解溶液的酸碱性对工农业生产、生活、环境、健
康等有重要的现实意义，以此知识命题是近几年

中考试题的一大亮点，现对此类问题总结如下。
一、实际应用型
1．在日常生活中的应用
例 1 ( 2016·福建泉州) 中和反应在生活生

产中有广泛的应用，下列做法不是利用中和反应

原理的是( ) 。
A．用熟石灰改良酸性土壤
B．用含氢氧化镁的药物治疗胃酸过多
C．用盐酸除去铁锈
D．用氨水( NH3·H2O) 处理工厂的硫酸
解析 用熟石灰改良酸性土壤，熟石灰与酸

反应生成盐和水，属于中和反应; 用含氢氧化镁的

药物治疗胃酸过多，氢氧化镁与盐酸反应生成氯

化镁和水，属于中和反应; 用稀盐酸除铁锈，铁锈

的主要成分是氧化铁，与盐酸反应生成氯化铁和

水，不属于中和反应，不是利用了中和反应原理;

用氨水( NH3·H2 O) 处理工厂的硫酸，氨水属于
碱，是酸和碱的反应，是利用了中和反应原理。
答案: C。
2．在工农业生产中的应用
例 2 ( 2016·广西桂林) 表 1 是几种作物适

宜生长的 pH范围:
表 1

作物 马铃薯 茶树 水稻 莲

pH 4． 8 ～ 5． 5 5． 0 ～ 5． 5 6． 0 ～ 7． 0 8． 0 ～ 9． 0

某地土壤呈碱性，则该地适宜种植的作物是

( ) 。
A．马铃薯 B．茶树 C．水稻 D．莲
解析 现在土壤呈碱性，pH ＞ 7，不适宜种植

马铃薯、茶树和水稻; 莲适宜生长的 pH 范围 8． 0
～ 9． 0，可以在 pH ＞ 7 的土壤中生长。
答案: D。
3．在维护人体健康中的应用
例 3 ( 2016·黔南) 人体内的一些液体的正

常 pH范围见表 2:
表 2

液体 血浆 胆汁 胰液 胃液

pH 7． 35 ～ 7． 45 7． 1 ～ 7． 3 7． 5 ～ 8． 0 0． 9 ～ 1． 5

其中显酸性的是( ) 。
A．胃液 B．胆汁 C．胰液 D．血浆
解析 本题考查溶液 pH 与酸碱性。A 项，

胃液 pH小于 7，显酸性，正确; B项，胆汁 pH大于
7，显碱性，错误; C项，胰液 pH大于 7，显碱性，错
误; D项，血浆 pH大于 7，显碱性，错误。
答案: A。
二、图像分析型

图 1

例 4 ( 2016·湖南邵
阳) 某化学兴趣小组利用

稀盐酸和氢氧化钠溶液来

探究中和反应的规律时，

某溶液的 pH 随时间的变
化如图 1 所示，则 a 点所
示 溶 液 中 溶 质 的 是

( ) 。
A． HCl NaOH B． NaCl
C． NaCl NaOH D． NaCl HCl
解析 图中 a 点所示溶液中，溶液的 pH 大

于 7，溶液显碱性，说明氢氧化钠过量，所得溶液
中的溶质为 NaOH和 NaCl。
答案: C。

图 2

例 5 ( 2016·
黑龙江大庆) 室温

下，将稀盐酸慢慢

滴入装有氢氧化钠

溶液的烧杯中，利

用温度计测出烧杯

中溶液的温度，溶

液温度随加入盐酸

的质量而变化的曲线如图 2 所示。
( 1) 由如图可知，盐酸与氢氧化钠溶液中和

反应是 ( 填“吸热”或“放热”或“无热量变
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化”) 反应。
( 2) 在 A处溶液中加入石蕊，溶液呈 色。
( 3) B处溶液的溶质是 ( 填化学式) ．
( 4) B到 C的过程中溶液的 pH逐渐 ( 填

“增大”或“减小”或“无变化”) 。
( 5) 在 C点溶液中加入碳酸钙，现象为 ，

化学方程式为 。
解析 ( 1 ) 由图像可以看出，随着稀盐酸的

加入，温度在逐渐的升高，说明稀盐酸与氢氧化钠

溶液发生的反应是放热反应。( 2 ) A 处的温度是
由低到高的上升阶段，说明是反应进行过程中，此

时氢氧化钠过量，溶液显碱性，滴加石蕊试液显示

蓝色。( 3) B 点的温度最高，说明氢氧化钠与稀
盐酸恰好完全中和，此时溶液中的溶质是氯化钠。
( 4) B到 C 的过程中溶液温度降低，说明反应结
束后继续滴加稀盐酸，溶液由中性转化为酸性。
( 5) C点的溶液显酸性，加入石灰石后，其中的碳
酸钙与稀盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳。
答案: ( 1) 放热 ( 2) 蓝 ( 3) NaCl ( 4) 减小
( 5) 有气泡产生
CaCO3 + 2HCl CaCl2 + H2O + CO2↑
三、酸碱性测定型
例 6 ( 2016·湖南郴州) 用 pH 试纸测溶液

的 pH，是化学实验操作考查的题目之一，下列有
关 pH试纸的使用说法正确的是( ) 。

A．把 pH试纸浸入待测液
B．用湿润的玻璃棒蘸取待测液
C．把显色的 pH试纸与标准比色卡对照读数
D．测出石灰水的 pH为 12． 4
解析 用 pH试纸测定未知溶液的 pH时，正

确的操作方法为用玻璃棒蘸取少量待测液滴在干

燥的 pH 试纸上，与标准比色卡对比来确定 pH。
不能将 pH试纸伸入待测液中，以免污染待测液;
不能用湿润的玻璃棒蘸取待测液，否则稀释了待

测溶液，使溶液的酸碱性减弱，测定结果不准确;

由于标准比色卡上的数字只有整数，用 pH 试纸
测得石灰水的 pH不可能精确为 12． 4。
答案: C。
四、计算型
例 7 ( 2016·江苏宿迁) 化学兴趣小组对某

工业废水( 溶质为 HCl、NaCl) 中的 HCl 含量进行

图 3

测定，甲、乙两位同学各
提供不同的测定方法:

( 1) 甲同学: 酸碱中
和法

取 50 g废水于烧杯
中，逐滴滴入溶质质量

分数为 10%的 NaOH 溶
液，反应过程中溶液的
pH变化如图 3 所示，求废水中 HCl 的质量分数
( 写出详细的计算过程) 。
( 2) 乙同学: 沉淀法
改用 AgNO3溶液代替 NaOH 溶液，根据生成

沉淀的质量来确定废水中 HCl 的质量分数，你认
为结果将 ( 填“偏大”“偏小”或“无影响”) 。
解析 ( 1 ) 由图像可知，滴入 40 g NaOH 溶

液时恰好和 50 g废水中的 HCl 完全反应，利用化
学方程式可计算中废水中 HCl 的质量，再利用溶
质质量分数公式计算废水中 HCl 的质量分数。
( 2) 硝酸银溶液可以和盐酸反应生成氯化银沉
淀，也可以和氯化钠溶液反应生成氯化银沉淀，所

以会导致测定结果偏高。
答案: 解 ( 1 ) 设废水中氯化氢的质量为 x，

则

HCl + NaOH NaCl + H2O
36． 5 40

x 40 g × 10% = 4 g 36． 5
40 = x

4 g
解得: x = 3． 65 g
废水中 HCl的质量分数:
3． 65 g /50 g × 100% = 7． 3%
答: 废水中 HCl的质量分数为 7． 3%
( 2) 偏高
例 8 ( 2016·湖南永州) 某石油化工厂化验

室的实验员用 15%的氢氧化钠溶液洗涤一定量
石油产品中的残余硫酸，测得实验数据见表 3:

表 3

实验

序号

消耗 NaOH

溶液的质量

洗涤后

溶液的 pH

① 30g pH ＜ 7
② 40g pH = 7
③ 50g pH ＞ 7

请回答下列问题: 
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例谈中考化学推断题*

四川省成都双流中学实验学校 610200 杨 莹

推断题是以元素化合物知识为主，集基本概

念和基本理论为一体，通过严密的逻辑推理而得

出正确结论的综合性题目。它具有显著的学科特
点，能较全面地考查学生对原子结构、元素及化合
物知识的掌握情况，同时还具有知识面广、综合性
强、题型多、思维容量大等特征，所以它又能考查
学生的逻辑思维、整体思维及知识联想与迁移的
能力。
推断题的基本解题思路如图 1 所示。

题目
审题
→
分析

明显条件

隐含条件

解题
→

抓特点

结构特征

反应特征

现象特征

推断
→

确定方法

排除法

顺推法

组合法

综合
→
整理
结论←验证

图 1

一、元素推断题
例 1 ( 2016·宜宾) 医疗上的生理盐水含有 A、

B、C、D四种元素，A、B、C、D的原子序数依次增大。
( 1) D元素的名称是 ，C原子结构示意图

为 。
( 2) A与 B可形成原子个数比 1∶ 1 的分子，其

化学式为 ，该分子中 B的化合价是 。

( 3) A、B、C 形成化合物 X 的名称为 ，其

固体溶于水时要 ( 填“吸热”或“放热”) ，在 X
的水溶液中滴加少量 CuSO4 溶液，现象是

。
( 4) A与 D形成化合物 Y，Y与 X在水溶液中

反应的化学方程式为 。
解析 医疗上的生理盐水是氯化钠的水溶

液，含有钠、氯、氢、氧四种元素，A、B、C、D 的原子
序数依次增大，则 A、B、C、D 分别是氢、氧、钠、氯
四种元素。( 1) D元素的名称是氯元素，C为钠原
子，钠原子核内有 11 个质子，核外有 3 个电子层，
第一层有 2 个电子、第二层有 8 个电子，最外层有

1 个电子，其原子结构示意图为 。( 2) A与

B可形成原子个数比 1∶ 1 的分子，该分子为过氧
化氢分子，其化学式为 H2O2 ; 氢元素显 + 1 价，设
氧元素的化合价是 x，根据在化合物中正负化合
价代数和为零，可得: ( + 1) × 2 + 2x = 0，则 x = －
1 价。( 3) A、B、C形成化合物 X为氢氧化钠，其固
体溶于水时放出大量的热，在其水溶液中滴加少

量 CuSO4溶液，氢氧化钠与硫酸铜溶液反应生成

氢氧化铜沉淀和硫酸钠，现象为产生蓝色沉淀

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮
。

 ( 1) 欲计算出一定量石油产品中所含 H2 SO4

的质量，你觉得应该选择实验序号 的数据。
( 2) 若一定量石油产品中残余硫酸的质量为

100 g，请计算该残余硫酸的溶质质量分数( 写出
详细的计算过程) 。
解析 ( 1 ) 通过分析表中的数据可知，实验

②反应后，溶液的 pH等于 7，两者恰好完全反应，
所以应该选择实验序号②的数据。 ( 2 ) 根据
NaOH 溶液的质量 ( 40g ) 和其溶质质量分数
( 10% ) ，利用化学方程式

2NaOH + H2SO 4 Na2SO4 + 2H2O
计算出 100 g 残余硫酸中溶质的质量，再根据溶

质质量分数公式求出残余硫酸中溶质的质量分

数。
答案: ( 1) ②
( 2) 解: 设残余硫酸的溶质质量分数为 x
2NaOH + H2SO 4 Na2SO4 + 2H2O
80 98

40 g × 15% x × 100g
80

40 g × 15% = 98
x × 100 g

x = 7． 35%
答: 残余硫酸的溶质质量分数为 7． 35%。

( 收稿日期: 2016 － 10 － 12)

·24· 中 学 化 学 2017 年 第 2 期


